

10.14
WEDNESDAY
歷代志下
16:1-14

那時，哈拿尼先見去見亞撒王，對他說：「你倚靠敘利亞王，不倚靠上主—你的上帝，所以以色列王的軍隊都逃跑了。以前古實和利比亞不是有強大的軍隊、又有許多戰車和騎兵嗎？可是你倚靠上主，他就使你勝過他們。上主看顧全世界，賜力量給對他忠誠的人。這件事你做得很愚笨，所以從現在起，你將不斷地遭遇戰亂。」亞撒聽了非常氣憤，就把先見關起來。同時，亞撒開始虐待一些人民。（代下16:7-10）

民族救星？

本段經文記錄著猶大王亞撒為了對抗以色列王巴沙，使用聖殿和王宮寶庫向敘利亞王進貢結盟，要求敘利亞王解除與巴沙王的盟約。敘利亞王同意後就揮軍攻打以色列，迫使巴沙王退兵。亞撒此次「買盟軍」行動，解除了當前的危機，成為民族救星。

與列王紀上15章17至22節對照，歷代志寫出了先見哈拿尼對亞撒的批評，指出亞撒是倚靠人事，而非倚靠上主。但亞撒並未懺悔，反倒把先見關起來，「同時，亞撒開始虐待一些人民」（16:11），顯然，亞撒的眼中沒有上主了。

想想台灣歷史有哪些人也被稱作過「民族救星」？自稱基督徒的蔣介石，容不下要說真話發表〈台灣人民自救運動宣言〉的彭明敏、魏廷朝與謝聰敏。至於據說勤奮讀聖經的蔣經國，則在白色恐怖統治期間運用軍警與情治機關打壓所有異議分子，被暗殺、被監禁、被失蹤者從未少過，在他的政權中，也容不下刊載〈台灣基督長老教會人權宣言〉的台灣教會公報。盼望我們省思威權的歷史，慎思人們所持有的意識型態，不輕易造神崇拜世上的權勢者，而是專心追求實行上主的愛與公義。

口述最後寄語 李登輝呼籲勿神格化



台灣前總統、基督徒李登輝於2020年辭世，留下許多民主建樹。日本《產經新聞》將專訪李前總統的內容集結成《李登輝秘錄》一書出版。該書序文中，記載了李登輝表明自己並不想被人神格化、偶像崇拜，因此一開始不太想讓《李登輝秘錄》付梓。（相關報導請至TCNN瀏覽）

公義的上主，求使我們能停止對世上權勢的崇拜，真正告白「祢是歷史與世界的主，施行審判與拯救」。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

